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Marktgemeinde Dunkelsteinerwald 
 
 

P r o t o k o l l  
 
 
über die Sitzung des Gemeinderates am 17. Februar 2011 – Gemeindeamt Mauer 
 
Beginn: 19 Uhr 30 Ende: 21 Uhr 15 
Anwesend 
Bürgermeister: Franz Penz 
Vizebürgermeister:  
gf. Gemeinderäte: Franz Kaufmann, Christian Kitzwögerer, Gerald Hochstöger 

Johann Haberl 
Gemeinderäte: Silvia Diernegger, Johann Fink, Alois Linauer, Hermann Weirer, 

Franz Hahn, Anna Schrattenholzer, Markus Grohs, Alice Sto-
ckinger, Günther Harsch, Ernst Knedelstorfer, Friedrich 
Taborsky, Karl Schröfelbauer; Johannes Klonner, Erwin Feier-
tag 

 
Entschuldigt: Jürgen Astelbauer, Engelbert Jonas 
Nicht entschuldigt:  
Sonstige Anwesende:  
Schriftführer: Erich Galander 
 
 

TAGESORDNUNG: 
 
 
Pkt. 1 : Genehmigung des Sitzungsprotokoll vom 15.12.2010 

Pkt. 2 : Förderungen 
Musikkapellen 
Wirtschaftsförderung 

Pkt. 3 : Auftragsvergaben 
Neues Gemeindeamt - Telefonanlage 

Pkt. 4 : Verwendung derzeitiges Gemeindeamt Gerolding 

Pkt. 5 : Ehrung 
nicht öffentlich 

Pkt. 6 : Aufnahme Stützkraft Kindergarten Gansbach 
Pkt. 7 : Urnenbestattung außerhalb des Friedhofes     

Pkt. 8 : Kinderbetreuung KiLo Loosdorf     
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Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt die anwesenden Gemeinderäte und stellt die 
Beschlussfähigkeit fest. 
 
Der Bürgermeister ersucht die Tagesordnung um Pkt. 7: Urnenbestattung außerhalb des 
Friedhofes und Pkt. 8: Kinderbetreuung KiLo Loosdorf, beide aus aktuellen Anlass – zu er-
gänzen. 
Gegen diese Änderung gibt es keinen Einwand. 
 

 
 
Punkt 1: Genehmigung des Sitzungsprotokoll vom 15.12.2010 

Der Vorsitzende stellt fest, dass gegen das Sitzungsprotokoll der Sitzung vom 15.12.2010 
keine Einwände erhoben wurden. Das Sitzungsprotokoll gilt daher als genehmigt. 
 

 
 

Punkt 2: Förderungen: a) Musikkapellen, b) Wirtschaftsförderung 

a) Musikkapellen – Sachverhalt: Ein Ansuchen zur Anhebung der Fördersätze für re-
gelmäßige Ausrückungen der Musikkapellen ist vorliegend und soll nach folgender 
Aufstellung geändert werden: 
 bisher neu 
Auferstehung € 240,00 € 280,00 
Floriani € 240,00 (1x jährlich) € 100,00 (je Kapelle) 
Erstkommunion € 240,00 € 280,00 
Fronleichnam € 240,00 € 280,00 
Kirtag € 240,00 € 280,00 
Erntedank € 240,00 € 280,00 
Allerheiligen € 240,00 € 280,00 
Turmblasen € 120,00 € 130,00 
 € 1.640,00 € 1.910,00 
Der neue Förderbetrag in Höhe von € 1.910,00 soll künftig jährlich in Form einer Pau-
schale je Musikkapelle ausbezahlt werden. 
Die Teilnahme an einer Marschmusik- und/oder Konzertbewertung soll mit je             
€ 280,00 gefördert werden. Voraussetzung dafür ist aber eine positive Bewertung und 
die aktive Zusammenarbeit mit dem MSV Dunkelsteinerwald. Ein jährlicher Antrag 
muss gestellt werden. 
Jubiläumsfeste von Vereinen mit Frühschoppen (Messe), Firmungen usw. – werden 
von der Gemeinde direkt an den Veranstalter gefördert. Auch hier ist ein Antrag vom 
jeweiligen Verein notwendig. 
Erhöhungsbeiträge: Ausbildung, Weiterbildung (Musikwerkstatt). Die Höhe dieses 
Beitrages ist noch zu verhandeln. 
Gemeindefeier: pro Kapelle 1 x in 3 Jahren (bei Bedarf) 

Diskussionsredner: Franz Hahn, Franz Kaufmann, Johannes Klonner, Johann Haberl. 
Antrag – Bürgermeister: Der Gemeinderat möge beschließen, die neue Förderung wie be-
sprochen zu genehmigen aber die Auszahlung der Pauschalförderung in Höhe von           € 
1.910,00 in 2 Nuancen nach Antrag, Anfang Juni und Anfang Dezember, zu überweisen. 
Diese Förderung ist für 2 Gemeinderatsperioden (2020) fixiert. 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig. 
 

b) Wirtschaftsförderung – Sachverhalt: Das Projekt „Betreutes Wohnen“ in Gansbach ist 
bereits genehmigt und auch die Baurechtsverträge sind ebenso unterzeichnet. Im 
Zuge der Errichtung soll dabei auch wieder eine Gaststätte (im Erdgeschoß) integriert 
werden. Dafür ist im Vorfeld jedoch ein Betreiber zu finden bzw. soll eine entspre-
chende Ausschreibung erfolgen. Der Mietzins für diese Lokalitäten wird mit € 450,00 
exkl. Betriebskosten festgesetzt. Seitens der Marktgemeinde Dunkelsteinerwald soll 
es dafür eine Mietzinsvergütung geben. Diese soll wie folgt aussehen: 1 Drittel des 
monatlichen Mietzinses für die ersten 3 Jahre (€ 150,00) und € 75,00 auf den monat-
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lichen Mietzins für das 4 und 5 Jahr. Das sind ca. € 7.200,00 aufgeteilt auf 5 Jahre. 
Derartige Förderungen wurden auch bereits in der Vergangenheit gewährt. 

Diskussionsredner: Franz Hahn, Karl Schröfelbauer. 
Antrag – Bürgermeister: Der Gemeinderat möge beschließen, diese Wirtschaftsförderung, 
wie besprochen, zu genehmigen. 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig. 
 

 
 

Punkt 3: Auftragsvergaben: a) Neues Gemeindeamt – Telefonanlage 

a) Neues Gemeindeamt – Telefonanlage – Sachverhalt: Infolge dem Umzug ins neue 
Gemeindeamt soll auch die Telefonanlage modernisiert werden. Es wurden dafür 3 
Offerte eingeholt. Ein genauer Vergleich der Anbote ist schwierig. 
Telekom: Die Telekom bietet ein Gesamtsystem auf Mietbasis für die Geräte, was re-
lativ hohe monatliche Kosten, aber dafür niedrige einmalige Kosten verursacht. Je-
doch ist in diesen Kosten eine Vernetzung der Gemeindeämter (GemServer – ein 
Produkt von der Gemdat mit der Telekom) inkludiert. Auch jegliche Wartungs- und 
Servicearbeiten sind darin enthalten. Nicht eingerechnet sind natürlich die Ge-
sprächskosten. 
 

Wepper, Melk: Die Fa. Wepper bietet ebenfalls ein Gesamtkonzept. Allerdings sind 
die Geräte hier anzukaufen, was relativ hohe Einmalkosten, dafür aber niedrige mo-
natliche Kosten verursacht. 
 

Hauer, Mauer: Die Fa. Hauer bietet generell nur die Telefonanlage, ohne Vernetzung, 
an. Hier sind die Einmalkosten ebenfalls relativ hoch. Die monatlichen Kosten sind 
mit dem laufenden Betrieb wie bisher, jedoch ohne Vernetzung, zu vergleichen. 
 

Gegenüberstellung lt. Anbote: 
 monatlich einmalig 
Telekom € 494,39 (ohne Gesprächsgebühren) € 1.475,00 
Wepper € 182,00 (zusätzlicher ISDN Anschluss erforderlich) € 6.995,26 
Hauer Kosten wie bisher und für eine Vernetzung € 5.015,17 
 GemServer notwendig 
Ein konkreter Vergleich der Angebote ist nicht möglich, da die Variante der Telekom 
von der Fa. Wepper und auch von der Fa. Hauer nicht angeboten wurde. Von der Fa. 
Wepper wurde zwar auch eine Vernetzung der Gemeindeämter angeboten jedoch 
nicht mit der entsprechenden Datensicherheit bzw. Datenrate. Die Fa. Hauer hat die 
Vernetzung nicht angeboten. 

Diskussionsredner: Johann Haberl, Gerald Hochstöger, Franz Kaufmann, Franz Hahn. 
Der Beschluss des gegenständlichen TOP wird vorerst verschoben. Im Weiteren soll für die-
se Thematik ein Berater hinzugezogen werden um die bestmögliche Lösung zu finden. 
 

 
 

Punkt 4: Verwendung derzeitiges Gemeindeamt Gerolding 

Sachverhalt: In einigen Wochen wird der Umzug von den derzeitigen Räumlichkeiten des 
Gemeindeamt in das neue Gebäude gegenüber erfolgen. Dadurch werden natürlich einige 
Räume frei, die einer weiteren Verwendung zugeführt werden sollen. An eine Vermietung 
(z.B. ARGE Dunkelsteinerwald, usw.) soll gedacht werden. Der Umbau in eine Wohnung ist 
nicht sinnvoll, da sich im Obergeschoß der Probenraum des Musikvereines Gerolding befin-
det. 
Jeder kann und soll sich daher Gedanken über die weitere Verwendung machen. 
 

 
 
 
 
 



4 

Punkt 5: Ehrung 

Sachverhalt: Herrn Pater Berthold Wallinger soll für seine 19 jährige Ausübung des Priester-
dienstes (ist seit Herbst 2010 im „Ruhestand“ und wieder im Stift Göttweig) in der Pfarre 
Mauer als Seelsorger und Pfarrherr sowie zu seinen 85. Geburtstag mit dem Ehrenring der 
Marktgemeinde Dunkelsteinerwald ausgezeichnet werden. Die Überreichung soll im Zuge 
der Verabschiedung am 20. Februar 2011 stattfinden. 
Diskussionsredner: Alice Stockinger. 
Antrag – Bürgermeister: Der Gemeinderat möge beschließen, Herrn Pater Berthold Wallin-
ger den Ehrenring der Marktgemeinde Dunkelsteinerwald zu überreichen. 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig. 
 

 
 

Punkt 6: Aufnahme Stützkraft Kindergarten Gansbach 

Dieser TOP wird im nicht öffentlichen Teil der Sitzung behandelt. 
 

 
 

Punkt 7: Urnenbestattung außerhalb des Friedhofes 

Der Bürgermeister berichtet über den Antrag von Mario Strummer und Birgit Wiener, Gra-
benhof 4, 3122 Gansbach, die Beisetzung der Urne ihres verstorbenen Sohnes Patrick Wie-
ner auf dem Privatgrundstück (819/3, EZ 411) in der KG Gansbach zu genehmigen. 
Antrag – Bürgermeister: Die Bewilligung zur Beisetzung einer Urne außerhalb des Fried-
hofs zu erteilen. 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig. 
 

 
 

Punkt 8: Kinderbetreuung KiLo Loosdorf 

Sachverhalt: Für die Kindergartengruppe Loosdorf (KiLo) ergibt sich für das Jahr 2010 ein 
Abgang in Höhe von € 71.780,70. Der Mehraufwand wurde durch die gesamten Betreuungs-
stunden dividiert und dabei eine Kopfquote von € 3,54 netto (€ 3,90 brutto) pro Stunde er-
rechnet. Dieser Betrag wird für Kinder mit Wohnsitz in Loosdorf und Schollach jeweils von 
den Gemeinden getragen. Von der Marktgemeinde Dunkelsteinerwald besuchen derzeit 4 
Kinder diese Gruppe obwohl auch in der Gemeinde, zumindest für 3 Kinder Betreuungsplät-
ze zur Verfügung stehen. Die Kosten für eine Tagesmutter, die diese Betreuung ebenfalls 
übernehmen kann, belaufen sich auf ~ € 1,30. 
Diskussionsredner: Franz Hahn, Anna Schrattenholzer, Johann Haberl. 
Antrag – Bürgermeister: Der Gemeinderat möge beschließen, den Gemeindebeitrag in 
Höhe von € 3,90/Betreuungsstunde nicht zu übernehmen. Die Marktgemeinde Dunkel-
steinerwald wird die Eltern direkt, nach Vorlage einer Monatsabrechnung mit den durch-
schnittlichen Stundensatz für eine Tagesmutterbetreuung, untersützten. 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig. 
 

 
 

  



5 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
    
 (Bürgermeister) (Schriftführer) 
 
 
 
 
ÖVP Dunkelsteinerwald ____________________ 
(Engelbert Jonas) 

 
 
SPÖ  ____________________ 
(Gerald Hochstöger) 

 
 
GRÜNE Dunkelsteinerwald ____________________ 
(Franz Hahn) 

 
 
FPÖ  ____________________ 
(Markus Grohs) 


